附件2：
东南大学成贤学院“金课”建设专项立项内容、目标和申报要求

为落实全国教育大会和教育部新时代全国高等学校本科教育工作会议精神，进一步提高我校本科教育教学质量，本年度教育教学改革与研究特设“金课”建设专项，旨在以“金课”建设为抓手，通过打造“金课”，提升我校课程建设水平，建设优势特色专业，提高人才培养质量。
一、金课建设的主要内容与目标：
1.基于“两性一度”标准的课程内容整合与更新。
（1）加强学科前沿、多学科交叉，适应新技术、新产业、新业态、新模式对新时代人才培养的新要求。
（2）课程内容设计要围绕学生知识、能力、素质协调发展，并契合经济社会发展和学生发展需求。
（3）删除重复、老旧的知识。
2.建立以学生为中心的课程教学模式，重视教学过程和教学效果。
（1）通过优化课程教学设计，加强学习过程管理，实现以教师为中心向学生为中心转变、知识传授为中心向知识构建与能力培养为中心转变、提高课程考试成绩为中心向促进学生全面发展为中心转变，激发学生学习兴趣和潜能，增强学生的创新精神和综合能力，切实提高课程教学质量。
（2）广泛开展启发式、研讨式、项目式、案例式、PBL式、参与式等课程教学方式。以教学互动为核心，提高学生学习参与度，训练学生的科学创新思维和方法，鼓励学生自主、合作、探究式学习，加强学生独立思考能力、批判性思维和创新意识的培养。
（3）推广翻转课堂、混合式教学等新型教学模式。加强对翻转课堂、混合式等课程教学设计的研究，通过对教案编写、课件制作、课堂教学组织、线上学习组织等的研究，充分发挥教师主导与学生主体作用。以提升学生科学思维能力、综合分析能力为目标，构建能使学生在翻转课堂中深入剖析所学知识点，并提升分析、解决复杂问题的问题库、讲解方法库、经典教学视频库等。提升课堂水平，激发学生的学习积极性，提高课堂教学效果。
3.以立德树人为根本任务，加强课程思政建设。
（1）立足培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，深入挖掘课程的德育内涵和元素，注重在教学大纲中融入思想政治教育元素。
（2）把更能体现“家国情怀、法治意识、社会责任、文化自信、人文情怀、工程伦理、工匠精神”等与社会主义核心价值观相关德育元素的“触点”和“融点”落实到课程教学全过程各环节，为学生成长成才打下科学思想基础。
4.充分利用现代信息技术，加强课程教学网络资源建设。
（1）推动互联网、云计算、大数据、人工智能、虚拟现实等现代信息技术在课程教学中的应用，打造适应学生自主学习、自主管理、自主服务需求的智慧课堂。加强师生、生生互动，提高课堂教学时效性，实时诊断教学效果，及时调控教学措施和进程，记录跟踪每个学生的学习过程，促进每个学生的自主学习与全面发展。
（2）加强课程教学网络资源建设。充分利用中国大学MOOC平台、精品资源共享课、线上线下混合式教学视频，多媒体课件、在线教材、虚拟仿真实验、在线学习指导、在线案例等网络资源，自主开发我校特色课程教学网络资源，构建学生自主学习及情境体验平台；开展基于移动APP的测试、学习、互动、小组讨论等，开发移动学习系统，进行在线移动学习和互动交流。
5.校企合作共建，推进双创能力和实践能力培养。
（1）建立校企长效深度合作机制，根据新工科建设要求和产业发展需求，更新教学内容，共同制定课程教学大纲。
（2）聘请企业工程师定期到校兼课，课程任课教师定期到企业培训。
（3）合作建设校内外实验/实践基地与项目，拓展实践环节，强化实践训练，紧密结合工程实际，深化创新创业能力与实践能力培养。
[bookmark: _GoBack]6.改变课程考核评价方式，建立基于形成式评价的考核模式，健全能力与知识考核并重的多元化学业考核评价体系，完善学生学习过程监测、评估与反馈机制。
项目推进遴选采用滚动机制，分批逐次、层层递进、逐次增加。将基础好、团队强、有特色，有待进一步提高内涵以满足“两性一度”的课程逐步纳入“金课”建设推进计划。近三年学校将重点建设10门金课，今年计划建设3-5门。金课项目建设周期一般为3年，建设内容包括上述内容与目标的第1-6项，分步实施。建议第一年的建设主要围绕上述第1-3项，后期建设主要围绕上述第4-5项。上述第6项和教材建设可另行申报教改项目同步进行。
二 项目申报要求： 
（1）课程建设背景。对同类课程已有建设成果的研究、 分析、运用，使“金课”建设团队站到已有同类课程建设成果基础上，为实现“金课”建设的高阶性奠定坚基础。
（2）目标与计划。使课程建设目标、建设计划与课程的创新点、高阶点紧密融合，在建设中牢牢把握创新点，实现高阶性。
（3）以问题为导向，凝练出有挑战度的“金课”建设创新点。
（4）研究先行，建用并进，“用”字当前，用活用好用足已有课程优秀成果。站在已有课程优秀成果起点上建设更优秀更高阶的“金课”，力避低水平重复建设，创建“共建共享”发展理念下的“金课”建设机制、运用机制。
（5）实施方案及其预期应用效果分析。
（6）金课建设项目不仅仅是一个教改项目，更注重教改成果在课程教学中的应用，强调金课教学模式在全校的示范作用。每年的滚动建设成效评价主要依据其前期建设成果在课程教学中的应用效果，包括教师的教学效果与学生的学习效果。
